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L e t t r e s  d e  p r é s e n t a t i o n

Monsieur Yvon Vallières Québec, novembre 2009

Président de l’Assemblée nationale

Gouvernement du Québec

Monsieur le Président,

C’est avec plaisir que je vous présente, en votre qualité de Président de l’Assemblée nationale, le

rapport annuel de l’Ordre des arpenteurs-géomètres du Québec.

Ce rapport annuel couvre la période comprise entre le 1er avril 2008 et le 31 mars 2009.

Recevez, Monsieur le Président, l’assurance de mes sentiments les plus distingués..

Kathleen Weil 

Ministre de la Justice et procureure générale

Ministre responsable de l’application

des lois professionnelles 

Madame Kathleen Weil Québec, novembre 2009

Ministre de la Justice et procureure générale

Ministre responsable de l’application des lois professionnelles

Gouvernement du Québec

Madame la Ministre,

J’ai l’honneur de vous soumettre, en votre qualité de Ministre responsable de l’application des

lois professionnelles, le rapport annuel de l’Ordre des arpenteurs-géomètres du Québec.

Ce rapport annuel couvre l’exercice financier terminé le 31 mars 2009.

Je vous prie d’agréer, Madame la Ministre, l’assurance de ma considération la plus distinguée.

Jacques Patenaude, a.-g.

Président

Maître Jean-Paul Dutrisac, notaire Québec, novembre 2009

Président

Office des professions du Québec

Monsieur le Président,

En votre qualité de Président de l’Office des professions du Québec, j’ai le plaisir de vous

présenter le rapport annuel de l’Ordre des arpenteurs-géomètres du Québec.

Ce rapport annuel est un compte rendu des travaux effectués pendant la période comprise entre

le 1er avril 2008 et le 31 mars 2009.

Veuillez agréer, Monsieur le Président, l’assurance de mes sentiments distingués.
Jacques Patenaude a.-g.

Président
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Les administrateurs du conseil d’administration 2008-2009

Les administrateurs du comité exécutif 2008-2009

Le personnel du secrétariat de l’Ordre au 31 mars 2009

Pour l’exercice 2008-2009, les administrateurs du Conseil d’administration étaient les suivants :

PRÉSIDENT :
 Jacques Patenaude, a.-g.

ADMINISTRATEURS ET ADMINISTRATRICES :

Région de Québec

 Chrystine Maltais,a.-g.(2006-06-03)1 

 Pierre Tessier, a.-g. (2005-06-04)

 Claude Vincent, a.-g. (2007-10-06)

 Bruno Fournier, a.-g. (2008-09-20)

Région de Montréal

 Jacques Patenaude,a.-g. (2006-10-20)

 Benoît Péloquin, a.-g. (2007-10-06)

 Jean Paquin, a.-g. (2008-09-20)

 Luc Levesque, a.-g. (2005-06-04)   

Région du Centre

 Daniel Parent, a.-g. (2007-10-06)

Région de l’Ouest

 Denis Ayotte, a.-g. (2006-08-23)

Région de l’Est

 Jean-Pierre Simard, a.-g. (2008-09-20)

ADMINISTRATEUR(TRICES) NOMMÉ(ES) :
 Céline Bélanger (2006-06-03)

 Tina Célestin (2008-07-11)

 Richard Gagnon (2005-10-26)

Parmi les administrateurs et administratrices du Conseil d’administration, les personnes suivantes constituaient le comité exécutif :

M. Jacques Patenaude, a.-g., président

Mme Chrystine Maltais, a.-g., vice-présidente

M. Pierre Tessier, a.-g.

M. Benoît Péloquin, a.-g.

M. Richard Gagnon, administrateur nommé

Administration générale :

Directeur général et secrétaire :

 Luc St-Pierre, a.-g.

Directrice des communications et

Secrétaire du conseil de discipline :

 Nicole-Claude Berna

Inspecteur-enquêteur :

 Pierre Richer, a.-g.

Technicienne en administration :

 Martine Laplante

Comptable :

 Christiane Hudon

Secrétaire de direction :

 Francine Guay

Adjointe au directeur général :

 Johanne Lemay

Secrétaire-réceptionniste :

 Monique Desroches

 

Bureau du syndic :

Syndic :

 Réjean Gingras, a.-g.

Procureures :

 Me Anik Fortin-Doyon, avocate

 Me Liane Roy-Castonguay, avocate

Adjointe :

 France Robitaille

1 Date d’entrée en fonction (AAAA-MM-JJ)
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JACQUES PATENAUDE, A.-G.
PRÉSIDENT DE L’ORDRE

R a p p o r t
d u  p r é s i d e n t

LLors de mon entrée en fonction à La Malbaie en 
 septembre 2008, je ne m’attendais pas à ce que mon 
année à la présidence soit si fertile par le fait notam-
ment que j’eus à me pencher sur de nombreux nouveaux 
dossiers. Certes, il y a les dossiers de routine, mais bien 
épaulé par notre directeur général et secrétaire et tout le 
personnel de l’Ordre, il ne me fût pas nécessaire de me 
rendre  régulièrement au siège social de l’Ordre. De 
 nombreuses conférences téléphoniques ainsi que la 
 magie de  l’internet m’ont permis d’effectuer de façon 
responsable ma fonction de président et de m’éviter 
de nombreux, longs et coûteux déplacements à Québec.  
Je profi te de cette occasion pour remercier très particuliè-
rement ma vice-présidente Chrystine Maltais et notre 
 ex-président Pierre Tessier qui à de nombreuses reprises 
m’ont  remplacé lors de rencontres de fonction  auxquelles 
je ne pouvais me rendre vu l’éloignement.

Il y eut également plusieurs développements dans des 
dossiers amorcés par mes prédécesseurs. Deux dossiers 
ont occupé mon temps dès mon entrée en fonction 
soient ceux portant sur la révision du modèle opération-
nel et juridique du registre foncier (RMOJ) ainsi que celui 
du  comité ad hoc mis sur pied par le Conseil d’adminis-
tration afi n de mieux comprendre les enjeux et les im-
pacts de  l’assurance titres sur la pratique de l’arpenteur-
géomètre. 

    Pour le dossier RMOJ, de concert avec le ministère de la 
Justice, le MRNF1 et la Chambre des notaires du Québec, 
plusieurs rencontres ont été tenues afi n de faire avancer 
les  travaux de ce comité. Son principal objectif est de 

revoir en  profondeur le mode de publicité des droits et 
ses  premières conclusions faisait état que le Québec en 
 vienne à utiliser un système d’enregistrement de type 
Torrens comme nous le retrouvons ailleurs au Canada 
et dans plusieurs pays Anglo-Saxons. Les travaux de 
ce comité sont maintenant terminés et nous sommes 
en attente du rapport fi nal. Une chose est certaine 
 cependant, le système Torrens ne sera pas utilisé et nous 
 devrions continuer d’utiliser le système actuel, lequel a 
fait ses preuves. Les responsables du MRNF et du MJQ2 en 
sont venus à la conclusion que notre système était très 
valable et ne demandait qu’à être perfectionné. Des 
 études menées dans d’autres pays ont en effet démontré 
la qualité de notre système de publicité des droits ainsi 
que la qualité du parc immobilier québécois.

Le comité conjoint OAGQ/CNQ3 sur l’assurance titres s’est 
également réuni à quelques reprises. Il appert que ce 
produit offert par les grandes compagnies d’assurance 
américaines a eu un effet de rouleau compresseur et se 
retrouve maintenant partout au Canada. Il est évident 
que l’assurance titres associée maintenant à la plupart 
des transactions immobilières a eu un impact économi-
que important sur la pratique de nos confrères des autres 
provinces canadiennes. Ce produit tend à se substituer 
au certifi cat de localisation lequel constitue pour de 
nombreux arpenteurs-géomètres l’essentiel de leur 
 pratique. L’Ordre est très conscient de l’impact de 
 l’assurance titres sur la pratique des membres et surtout 
qu’elle ne peut se substituer au certifi cat de localisation 
lequel demeure le meilleur outil pour protéger le public 
lors d’une transaction immobilière. Tout comme la 

(1) Ministère des Ressources naturelles et de la Faune
(2) Ministère de la Justice du Québec
(3) Chambre des notaires du Québec
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 Chambre des notaires, nous en sommes venus à la 
conclusion que l’Ordre n’a pas les moyens de contrer ce 
phénomène grandissant. Toujours dans l’intérêt de la 
protection du public, nous avons déposé à l’Offi ce des 
professions un mémoire faisant grand état de nos 
 préoccupations. Dans ce mémoire, l’Ordre s’est montré 
défavorable au projet de règlement de la Chambre des 
notaires actuellement à l’étude par l’Offi ce des 
 professions; règlement par lequel les notaires auraient 
l’obligation d’interférer entre les parties à la transaction. 

À ce stade-ci de mo       n rapport, permettez-moi de vous 
glisser quelques mots sur un dossier inattendu auquel j’ai 
dû faire face durant cette année de présidence. Il s’agit 
du dossier opposant les sept ordres professionnels 
 québécois en sciences appliquées et technologies à 
 l’Ordre des technologues professionnels du Québec 
(OTPQ). Ce différend, initié par l’OTPQ, a suscité de nom-
breuses  rencontres privées avec un conciliateur nommé 
par  l’Offi ce des professions. En bref, nous avons compris 
que l’OTPQ désirait que certains actes réservés aux sept 
 ordres professionnels en cause soient dévolus aux 
 technologues. Fort de notre titre d’offi cier public, du 
 jugement Arpentech ainsi que du jugement contre la 
Commission de la construction du Québec (CCQ), je me 
suis efforcé de faire comprendre au conciliateur de 
 l’Offi ce que nous désirions conserver le statu quo ou 
 encore, si l’Offi ce nous l’impose, d’intégrer les technolo-
gues à notre Ordre dans une classe  spécifi que, les 
 technologues devant toujours être supervisés par un 
 arpenteur-géomètre. Le dossir suit sont cours.

Bonne nouvelle également pour nos membres appelés à 
travailler sur des chantiers de construction, un jugement 
a fi nalement été rendu en notre faveur comme je l’ai 
 souligné dans le paragraphe précédent. Par ce jugement 
très attendu, nos membres ne sont pas soumis à  la loi 
R204 qui exigeait que nos membres détiennent des car-
tes de compétence et qu’ils soient syndiqués pour tra-
vailler sur des chantiers de construction. Le jugement fût 
très clair : les arpenteurs-géomètres qui localisent un 
 ouvrage par rapport à des limites de propriété ne sont 
pas soumis à la loi R20. J’ai donc rencontré les représen-
tants de la CCQ et de la CSN Construction, pour discuter 
des impacts de ce jugement ainsi que de la manière dont 
il pourrait s’appliquer avec harmonie et éviter de nou-
veaux litiges. Ces rencontres furent fort constructives et il 
fût convenu que les inspecteurs de la CCQ seraient for-

més en  conséquence afi n que nos membres puissent 
œuvrer en toute quiétude sur les chantiers de construc-
tion. Nuance importante toutefois : les termes du juge-
ment ne  s’appliquent que si les arpenteurs-géomètres 
ou leurs aides localisent des ouvrages ou structures par 
rapport à des limites de propriété, tout autre travail tech-
nique  demeurant assujetti aux règles édictées par la CCQ.

Dans l’optique  de réduire la confusion auprès du grand 
public, nous avons également profi té de cette occasion 
pour demander à la CSN Construction de cesser d’utiliser 
le terme « arpenteur » pour cette classe de travailleurs 
syndiqués. Une lettre en ce sens sera envoyée sous peu 
à la CCQ,  ainsi qu’à la CSN Construction et à la FTQ.

Autre dossier de grande importance, j’ai été aux 
 premières loges concernant l’arrangement de reconnais-
sance mutuelle (ARM) avec la France. J’ai eu à me rendre 
en France à deux reprises en compagnie d’une  délégation 
de l’Ordre afi n d’élaborer avec nos confrères de l’OGE, le 
contenu et les termes de notre ARM. Nous nous sommes 
attaqués avec sérieux à cette tâche et avons travaillé en 
fonction des très courts délais imposés par nos gouver-
nements respectifs. Nous avons été le quatrième ordre à 
convenir d’un ARM, le tout étant scellé le 9 juin dernier 
dans la ville de Nantes lors  du congrès mondial « La 
terre et ses usages ».  Rappelons qu’en octobre 2008, le 
premier ministre du Québec Jean Charest et le  président 
de la République française Nicolas Sarkozy avaient signé 
à l’Assemblée nationale le protocole  d’entente  visant à 
reconnaître et mettre en œuvre les ARM.

D’autre part, j’ai été très actif durant cette année à faire 
avancer des ententes identiques avec les autres associa-
tions canadiennes d’arpenteurs-géomètres. Ces ententes 
sont issues du chapitre 7 sur l’accord de commerce 
 intérieur (ACI) concernant la mobilité de la main-
d’œuvre. Ces ententes devaient être conclues pour le 
printemps dernier, mais pour des raisons  administratives, 
le tout n’est pas encore fi nalisé. À tout événement, des 
discussions ont eu lieu avec nos confrères de l’Ontario et 
nous sommes mis d’accord sur les grandes lignes de 
 notre accord de mobilité. Mon successeur devra 
sans doute fi naliser ces ententes lors de son terme à la 
 présidence.

Au niveau canadien, j’ai été également très occupé. Je 
me suis rendu aux congrès des associations de l’Ontario, 

ORDRE DES ARPENTEURS-GÉOMÈTRES DU QUÉBEC

(4) Loi sur les relations du travail, la formation professionnelle et la gestion de la main-d’oeuvre dans l’industrie de la construction
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de la Colombie-Britannique et de l’Alberta laquelle fêtait 
son centenaire d’existence. En tant que représentant 
de l’Ordre au sein du Conseil canadien des arpenteurs-
géomètres (CCAG), je me suis rendu également 
au congrès annuel à Calgary en Alberta. Par ces 
 représentations, j’ai été à même de constater à quel 
point nos associations se ressemblent et ont les mêmes 
priorités et problèmes à surmonter. Une chose est 
 certaine, nous nous devons d’être présents à ces événe-
ments, l’Ordre étant la plus grosse association au  Canada, 
il est important que nous puissions échanger réciproque-
ment avec les autres associations l’expertise, le savoir et 
les solutions à nos problèmes communs;  pour n’en citer 
que quelques-uns : la relève, le sous-fi nancement, la 
protection du public, la formation continue des  membres, 
la pratique illégale, etc.

En tant que directeur de l’Ordre au sein du CCAG, je me 
suis impliqué dans la restructuration actuellement en 
cours. Le CCAG est actuellement en pleine réorganisation 
et en plus de changer d’appellation, il est à revoir sa 
mission. En effet, préoccupé par le futur de la profession 
d’arpenteur-géomètre au Canada, nous travaillons à 
trouver de nouvelles sources de fi nancement et à mettre 
sur pied une formation harmonisée concernant les 
 standards académiques d’admission à la profession. 
Sur cette lancée, l’Ordre a été fortement sollicité afi n 
de joindre le CCEAG5. L’Ordre est actuellement la seule 
association canadienne qui n’a pas confi é ses examens 
d’admission au CCEAG. Ce sujet a été ramené au Conseil 
d’administration à  plusieurs reprises et nous avons 
convenu de conserver le statu quo.  Ce dossier continue 
toutefois d’évoluer, les intervenants concernés auprès de 
l’Université Laval ainsi que notre directeur général et 
 secrétaire étant saisis du  dossier. 

Revenons maintenant aux dossiers internes qui ont été 
les plus actifs sous ma présidence : la formation continue 
obligatoire, la promotion de la profession, le comité sur 
la ligne botanique, le comité d’inspection professionnel-
le, le précis de droit, le renouvellement du contrat de 
notre directeur général et secrétaire, l’embauche d’une 
nouvelle procureure et le projet de cotisation par minute. 

Le projet de règlement sur la formation continue obliga-
toire a été adopté par le Conseil d’administration et est 
actuellement à l’étude à l’Offi ce des professions. Son 
 entrée en vigueur pourrait se faire sous le terme de 

 notre futur président. Le comité sur la promotion de la 
profession a été très actif cette année, tenant de très 
nombreuses réunions. Il a été présidé par Pierre Tessier 
et ils n’ont pas ménagé leurs efforts afi n de remplir la 
mission que je leur avais confi ée et qui me tenait  fortement 
à cœur. Merci à tous les membres de ce  comité : Annick 
 Jaton, Éric Bélanger, Claude Levasseur, Pierre Lussier, Vincent 
McCormack et Francis Scully. Avec un budget limité, vous 
serez à même de voir  l’immense travail accompli pour la 
réalisation du nouveau site web de l’Ordre.

Un autre comité ad hoc, celui sur la ligne botanique, 
vous dévoilera également aujourd’hui son rapport. Nous 
 déciderons par la suite quelle orientation comptera 
 prendre l’Ordre. Il est donc souhaitable que dans les mois 
à venir, le Conseil d’administration se penche sur un 
 règlement par lequel nos membres auront à suivre des 
cours en vue d’obtenir une accréditation. Cette accrédita-
tion permettra aux arpenteurs-géomètres d’être recon-
nus en tant que professionnel compétent aux fi ns 
de délimiter la ligne botanique. En vertu de nombreux 
règlements d’urbanisme, cette compétence est actuelle-
ment dévolue aux biologistes alors qu’en matière 
de délimitation, cette tâche devrait être également du 
ressort de l’arpenteur-géomètre.

Quant au précis de droit, le dossier va bon train, deux 
professionnels de recherche, supervisés par notre confrè-
re Marc Gervais, ont été embauchés et sont, je crois, 
déjà à l’œuvre. Nous avons également renouvelé 
pour un terme de trois ans le contrat de travail de M. Luc 
St-Pierre et avons également procédé à l’embauche 
d’une  nouvelle procureure, Me Sophie Vézina. Cette 
 dernière aura pour tâche, entre autres, d’assister le 
Conseil  d’administration en matière d’avis juridiques  ainsi 
 que d’assister le syndic. Nous  espérons grandement que 
par cette embauche, nous  réduirons passablement les 
coûts de procureurs à  l’externe. 

En compagnie de l’inspecteur-enquêteur Pierre Richer, 
j’ai également rencontré le comité d’inspection 
 professionnelle présidé par M. Gilles Vanasse. Nous 
avons discuté de son fonctionnement, de l’atteinte des 
ses objectifs et de ses budgets que nous aimerions voir 
augmenter. Il fût également discuté du nouveau 
 règlement sur l’inspection professionnelle dont ils 
 aimeraient la mise en œuvre dans les meilleurs délais 
possibles. Je tiens à féliciter ce comité pour son excellent 

(5) Conseil canadien des examinateurs pour les arpenteurs-géomètres
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travail et la dévotion qu’ils vouent à notre profession, ce 
dans le meilleur intérêt de la protection du public.

Finalement, le projet de cotisation par minute demeu-
rera sans doute cette année le dossier ayant suscité  
le plus d’échanges et de passions. Soyez assurés  
que le Conseil d’administration a mis tout en œuvre pour  
que le maximum d’information soit véhiculé aux 
 membres. Nous avons tenu en avril dernier une assem-
blée générale spéciale à Saint-Hyacinthe. Tous ont pu 
s’exprimer dans le respect et la confraternité. Nous avons 
agi avec la plus grande transparence possible et avons 
été à l’écoute de tous les commentaires reçus; qu’ils 
soient favorables ou non. C’est dans un souci d’équité 
entre les membres que nous avons défini les modalités 
de mise en application.  Il est certain que ce mode de 
cotisation ne fera pas que des heureux; il fera aussi 
 certains malheureux, mais une fois bien rodée, je suis 
convaincu que tous en retireront des dividendes. Nous 
sommes dans une démocratie et tous devront avoir  
à l’esprit que c’est l’avenir et la promotion de notre 
 profession, l’assurance d’avoir une relève et notre  mandat 
de protection du public qui priment sur tout. L’année 
2010-2011 sera une année charnière dans la mise en 
œuvre de ce nouveau mode de cotisation. N’étant pas 
établi par règlement, il nous sera facile de l’adapter 
 annuellement à nos besoins de manière à ce que tous  
y trouvent leur compte. Je termine en  affirmant que 
 refuser ce mode de cotisation lors de l’assemblée 
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 générale nous fera faire un énorme pas en arrière. Dans 
une  société ou beaucoup de valeurs basculent,  comment 
ferons-nous pour accomplir notre mission d’ordre 
 professionnel et conserver la place enviée que nous 
nous sommes taillés depuis 127 ans ?

En terminant, un simple mot que me vient du plus 
 profond du cœur pour remercier tous les administra-
teurs pour leur soutien indéfectible et la très grande 
qualité des échanges lors des rencontres du Conseil 
d’administration et du comité exécutif. Je remercie 
 également de la même façon tous ceux qui de près ou 
de loin ont travaillé aux divers comités permanents et 
ad hoc de l’Ordre ainsi que tous les employés de l’Ordre 
pour leur grand dévouement.    
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LUC ST-PIERRE, A.-G. 
DIRECTEUR GÉNÉRAL ET
SECRÉTAIRE DE L’ORDRE

EÉlections au Conseil d’administration

À titre de secrétaire de l’Ordre, j’avais cette année la 
responsabilité de combler deux (2) postes vacants 
 selon la procédure prévue au Règlement sur les 
 élections au Bureau de l’Ordre.  Les régions visées par 
lesdites élections étaient la région de Montréal et la 
région de Québec.

Le 2 mars 2009, j’ai transmis à chacun des membres des 
régions visées un avis indiquant les conditions requises 
pour être candidat, un bulletin de présentation et la 
date limite de réception des bulletins de présentation 
fixée au 1er avril 2009 à 17 heures.

Pour la région de Montréal, l’administrateur sortant 
était M. Luc Levesque, a. g.  M. Levesque n’a pas solli-
cité un nouveau mandat. À la clôture du scrutin, nous 
n’avions reçu qu’une seule candidature pour combler ce 
poste, soit celle de Mme Mylène Corbeil, a.-g., de 
 Montréal, qui a été déclarée élue sans opposition.

Pour la région de Québec, l’administrateur sortant était 
M. Pierre Tessier, a. g.  M. Tessier a sollicité un nouveau 
mandat. À la clôture du scrutin, les candidats à son 
 poste étaient M. Pierre Tessier, a.-g., de Saint-Nicolas  
et M. Yvon Sanfaçon, a.-g., de Saint-Augustin-de- 
Desmaures.

Le 14 avril 2009, j’ai fait parvenir à chacun des  membres 
de la région de Québec ayant droit de vote, un bulletin 
de vote, l’information requise sur les candidats ainsi 
que les instructions sur la façon de voter en indiquant 
que la clôture du scrutin était fixée au 1er mai 2009 à 
17 heures.

Le dépouillement du vote a eu lieu le lundi 4 mai 2009 
à 19 h 30.  Les  scrutateurs nommés par le Conseil 
 d’administration, MM. Richard Carrier, a. g., Michel 
 Bédard, a.-g., et Francis Roy, a.-g., étaient présents.  Les 
candidats avaient été invités à assister au dépouille-
ment du vote.  Ils ne se sont pas présentés.

Lors du dépouillement, une enveloppe extérieure et 
une enveloppe intérieure ont été rejetées. Aucun 
 bulletin de vote n’a été rejeté.  Deux cent huit (208) 
bulletins valides ont été reçus sur une possibilité de 
trois cent neuf (309), soit une participation de 67 %.  
Les votes se sont partagés de la façon suivante : 
 cinquante-six (56) votes pour M. Yvon Sanfaçon, a.-g., 
et cent cinquante-deux (152) votes pour M. Pierre 
 Tessier, a. g., qui a été déclaré élu.

Élections du président de l’Ordre et des membres du 
comité exécutif

Élu le 4 juin 2008 par suffrage des administrateurs élus, 
le président, M. Jacques Patenaude, a. g., a débuté son 
mandat d’un an le 20 septembre 2008 lors de la 
 première réunion du Conseil d’administration tenue 
après l’assemblée générale annuelle, le même jour que 
celle-ci. L’élection des membres du comité exécutif se 
tenait à la même occasion.

RAPPORT 
DU DIRECTEUR GÉNÉRAL  
ET SECRÉTAIRE
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Le tableau suivant fournit plus de détails quant à ces activités.  

Activités de formation continue

Au cours des mois de janvier, février, mars et avril 2009, 
l’Ordre a tenu deux activités de formation continue.   

La première activité, tenue conjointement avec la 
Chambre des notaires du Québec, a eu lieu dans cinq 
municipalités du Québec, soit, Carleton, Montmagny, 
Sorel, Salaberry-de-Valleyfield et Sainte-Adèle.  

FORMATION CONTINUE 2009   LIEU DURÉE PARTICIPANTS

Atelier de formation sur la pratique professionnelle CDNQ / 
OAGQ dans le contexte du cadastre du Québec

Carleton 6 h 5

Montmagny 6 h 15

Sorel 6 h 13

Salaberry-de-Valleyfield 6 h 13

Sainte-Adèle 6 h 20

Développements récents en droit foncier Drummondville 6 h 75

Montréal 6 h 129

Gatineau 6 h 58

Québec 6 h 150

Rimouski 6 h 33

Québec 6 h 146

L’Ordre souhaite rendre les activités de formation continue 
obligatoire pour tous ses membres.  Un projet de «Règle-
ment sur la formation continue obligatoire des membres de 
l’Ordre des arpenteurs-géomètres du Québec » est actuelle-
ment à l’étude à l’Office des professions.

Activités relatives à l’exercice illégal de la profession

Sur la base d’informations et de documents démontrant que 
des individus exerçaient des activités professionnelles exclu-
sives aux arpenteurs-géomètres, l’Ordre a entrepris quatorze 
enquêtes. L’une de celles-ci devait conduire à une poursuite 
pénale.

Des poursuites pénales intentées par l’Ordre au cours des 
dernières années, un jugement fut rendu au cours de l’exer-
cice financier 2008-2009. Ce jugement déclare l’intimé cou-
pable. Le montant total de l’amende imposée fut de 1 500 $.

Tableau des membres et autres renseignements

Au 31 mars 2009, l’Ordre des arpenteurs-géomètres du 
Québec comptait 986 membres, soit 891 hommes et 95 
femmes, répartis selon les classes  suivantes :

 

 432 Propriétaires, actionnaires au sens     
  du Règlement sur l’exercice de la   
  profession d’arpenteur-géomètre en   
  société ou associé(es) d’une firme   
  d’arpentage ou de géomatique

 434 Salariés(es)

   10 Enseignants(es) ou professeurs(es)

   80 Membres retraités

   30 Membres honoraires

La seconde activité s’est tenue dans cinq localités diffé-
rentes, à savoir, Gatineau, Montréal, Drummondville, 
 Rimouski et Québec où cette activité a eu lieu à deux 
reprises.
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De ce nombre, ceux qui possèdent un statut particulier : 

   2 Étudiants(es)

   6 Congé parental

 15 Inactifs, hors Québec

La répartition des permis :

 17 Géomètres

La répartition régionale au 31 mars 2009 était la suivante :

 Québec (03) 244

 Montréal (06) 125

 Montérégie (16) 123

 Laurentides (15)   71

 Chaudière-Appalaches (12)   62

 Lanaudière (14)   52

 Saguenay/Lac-St-Jean (02)   39

 Estrie (05)   38

 Outaouais (07)   36

 Bas Saint-Laurent (01)   34

 Mauricie (04)   31

 Laval (13)   29

 Hors du Québec (98 et 99)   26

 Centre du Québec (17)   23

 Abitibi-Témiscamingue (08)   20

 Gaspésie/Iles-de-la-Madeleine (11)     16

 Côte-Nord (09)   15

 Nord-du-Québec (10)     2

Au cours de l’année, l’effectif a évolué comme suit :

 Membres au 31 mars 2008 980

 Décès   (3)

 Démissions (10)

         Radiations   (2) 

 Non-réinscriptions (14)

 Nouveaux membres  

  Réinscriptions     6

  Total : 986

L’Ordre n’a reçu aucune demande de permis temporai-
res, de permis restrictifs temporaires ou de permis spé-
ciaux. Aucun permis résultant d’une reconnaissance d’une 
 équivalence d’un diplôme délivré par un établissement 
d’enseignement situé hors du Québec ou d’une reconnais-
sance de la formation d’une personne qui ne détient pas 
un diplôme requis n’a été délivré.

La cotisation régulière de l’Ordre pour la période du 
1er avril 2008 au 31 mars 2009 était de :

2 100,00 $ Propriétaire, actionnaire au sens du 
   Règlement sur l’exercice de la 
  profession d’arpenteur-géomètre en  
  société ou associé(e) d’une firme    
  d’arpentage ou de géomatique

1 050,00 $ Salarié(e)

   350,00 $ Enseignant(e) ou professeur(e)

   175,00 $ Retraité

   350,00 $ Statut particulier (étudiant, congé  
  parental, inactif hors Québec)

payable en deux (2) versements, le 1er avril 2008  
et le 1er août 2008.

Le nombre de membres inscrit au Tableau exerçant au sein 
d’une société par actions est de 152 alors que le nombre 
de ceux exerçant en sencrl est de 14.

L’Ordre a reçu vingt-neuf (29) demandes de permis  fondées 
sur la détention d’un diplôme déterminé en  application du 
premier alinéa de l’article 184 du Code des professions.
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Rapport du directeur général et secrétaire

Les frais exigibles d’un candidat à l’exercice de la profession :
Montant

Reconnaissance de l’équivalence d’un diplôme délivré hors du Québec 750,00 $

Reconnaissance de l’équivalence de la formation acquise hors du Québec 750,00 $

Reconnaissance de l’équivalence des autres conditions et modalités satisfaites hors du Québec 750,00 $

Délivrance d’un permis temporaire 75,00 $ 

Délivrance d’un permis restrictif temporaire 75,00 $

Délivrance d’un permis spécial 75,00 $

Délivrance d’un permis fondée sur la reconnaissance de l’équivalence d’un diplôme 75,00 $

Délivrance d’un permis fondée sur la reconnaissance de l’équivalence de la formation 75,00 $

Délivrance d’un permis fondée sur la détention d’une autorisation légale d’exercer une  
profession hors du Québec

75,00 $

L’immatriculation

Dossiers actifs au 31 mars 2008  81

Dossiers ouverts  27

Dossiers fermés – inscription au Tableau (29)

Dossiers actifs au 31 mars 2009  79
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R
Rapport du directeur général et secrétaire

Rapport d’activités du Conseil d’administration

Le Conseil d’administration est chargé de l’administra-
tion générale des affaires de l’Ordre et de veiller à 
l’application des dispositions du Code des professions, 
de la Loi constituant l’Ordre et des règlements adoptés 
conformément audit code ou à ladite loi.  Il exerce 
tous les droits, pouvoirs et prérogatives de l’Ordre, 
sauf ceux qui sont du ressort des membres de l’Ordre 
réunis en assemblée générale.

Au cours de l’exercice 2008-2009, le Conseil d’adminis-
tration de l’Ordre a tenu sept (7) réunions ordinaires et 
deux (2) réunions extraordinaires.  Cent soixante-cinq 
(165) résolutions ont été adoptées dont les principa-
les ont été publiées dans les différents numéros du 
 bulletin La Source.

Au cours du dernier exercice, deux recommanda-
tions ont été soumises au Conseil d’administration 
par le  comité d’inspection professionnelle concernant 
 l’imposition de suivre des cours de perfectionnement.

Voici la liste des principales résolutions adoptées par 
le Conseil d’administration :

èglement sur la norme 
de pratique relative à la délimitation du domaine 
 hydrique auprès de l’Office des professions et sollici-
ter la collaboration d’un professeur du Département 
des sciences géomatiques de l’Université Laval pour 
 collaborer à la rédaction de ces justifications.

des tarifs suggérés pour des services professionnels 
 d’arpentage rendus selon le barème général – avril 
2008».

les questions de l’examen d’admission, volet scientifi-
que, relatives à la session de mai 2008 donnant accès 
au permis d’arpenteur-géomètre.

les questions de l’examen d’admission, volet foncier, 
relatives à la session de mai 2008 donnant accès au 
permis d’arpenteur-géomètre.

consultation du corrigé de l’examen écrit tenu en mai 
2008.

 l’Ordre n’envisage pas se joindre au Conseil canadien 
des examinateurs pour les arpenteurs-géomètres 
(C.C.E.A.G.).

 annuelle prévue en septembre pour recommander 
aux membres d’approuver une cotisation annuelle 
supplémentaire pour les trois prochaines années, 
 laquelle permettra de financer les coûts du projet de 
réalisation d’une version actualisée du « Précis de 
droit de l’arpentage au Québec » estimés à 300 000 $.

 
de l’Ordre des 20, 21 et 22 mai 2008.

pour l’exercice 2009-2010, de la façon suivante :

 -   2200,00 $ pour un membre propriétaire,    
  actionnaire au sens du Règlement sur  
  l’exercice de la profession d’arpenteur- 
  géomètre en société ou associé d’une firme  
  d’arpentage ou de géomatique;
 -   1100,00 $ pour  un membre salarié;
 -    360,00 $ pour un membre enseignant;
 -    360,00 $ pour un membre inactif hors Québec et
 -    180,00 $ pour un membre retraité;

toute cotisation devant être acquittée soit en un seul 
versement le 1er avril 2009, soit en deux (2) verse-
ments dont le premier chèque sera daté du 1er avril 
2009 et le deuxième chèque qui l’accompagnera sera 
daté du 1er août 2009.

formulées par le comité ad hoc sur la cotisation par 
minute; présenter lesdites recommandations lors de la 
prochaine assemblée générale annuelle prévue le 20 
septembre 2008; proposer à l’assemblée   générale de 
mettre en place la cotisation par minute à compter de 
l’exercice financier 2010-2011 sur la base du nombre de 
minutes réalisées au cours de l’année 2009.

la cotisation supplémentaire des membres actifs de 
l’Ordre à  100,00 $ pour financer le programme de for-
mation continue pour l’exercice 2009-2010.

-
bre 2008 d’approuver une cotisation supplémentaire au 
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montant de 125 $ pour les exercices financiers 2009-
2010, 2010-2011, 2011-2012, afin de financer le projet 
de  réalisation d’une version actualisée du « Précis de 
droit de l’arpentage au Québec », ladite cotisation étant 
payable par tous les membres de l’Ordre à l’exception 
de ceux inscrits au Tableau sous la classe « Retraité » ou  
« Honoraire » pendant la période des exercices finan-
ciers au cours desquels ladite cotisation doit être acquit-
tée; le premier paiement de 125 $ devant être acquitté 
au plus tard le 1er avril 2009, le deuxième paiement 
devant être acquitté au plus tard le 1er avril 2010 et le 
dernier paiement devant être acquitté au plus tard le 
1er avril 2011.

compte ou en tant qu’associé, propriétaire ou actionnai-
re d’une société » inclut également tous les  membres 
de l’Ordre qui sont actionnaires d’une  société par ac-
tions ou détenteurs de parts sociales d’une société en 
nom  collectif à responsabilité limitée au sens du Rè-
glement sur l’exercice de la profession d’arpenteur- 
géomètre en société et selon l’une ou l’autre des mo-
dalités prévue audit règlement.

de représentant de l’Ordre au Conseil canadien des 
 arpenteurs-géomètres.

-
sieur J. Hugh O’Donnell pour agir à titre de  représentants 
de l’Ordre des arpenteurs-géomètres du Québec au 
sein du comité « Initiative nationale sur l’avenir de la 
profession » du Conseil canadien des arpenteurs-géo-
mètres (CCAG).

-
senter l’Ordre au congrès de l’Ordre des géomètres- 
experts en septembre prochain.

la participation de l’Ordre à la 13e édition du Salon 
 Formation Carrière.

par le Directeur de l’état civil en matière de  répondant.

de l’Ordre, le « Protocole d’accord sectoriel valant 
 arrangement de reconnaissance mutuelle des qualifi-
cations professionnelles » lors de la cérémonie proto-
colaire prévue à cet effet le 17 octobre prochain.

le projet de Règlement sur les autres conditions et 
modalités de délivrance de permis de l’Ordre des 
 arpenteurs-géomètres du Québec.

du comité de la formation à l’effet de définir 
 formellement les compétences requises pour  devenir 
un arpenteur-géomètre apte à exercer adéquate-
ment la profession et préciser les critères requis pour 
 l’obtention du permis restrictif de géomètre,  ledit 
 comité étant constitué des administrateurs Pierre 
 Tessier, Richard Gagnon, Céline Bélanger, Luc Leves-
que et Denis Ayotte.

 Règlement sur le greffe des membres de l’Ordre des 
arpenteurs-géomètres du Québec, tel que soumis aux 
membres le 16 octobre 2008. 

 Règlement sur la tenue d’une étude de l’Ordre des 
arpenteurs-géomètres du Québec, tel que soumis aux 
membres le 16 octobre 2008.

 Gervais afin de recruter ledit(ladite) professionnel(le) 
de recherche pour le projet de mise à jour du Pré-
cis de droit de l’arpentage au Québec et d’autoriser 
le  directeur général et secrétaire à diffuser celui-ci 
auprès des membres de l’Ordre.

2009 sera constitué des cours suivants : Ateliers de 
formation sur la pratique professionnelle des  notaires 
et des arpenteurs-géomètres dans le contexte du 
 cadastre du Québec; Développements récents en droit 
foncier.

d’assurance responsabilité professionnelle et d’aviser 
l’Autorité des marchés financiers que l’Ordre retire sa 
requête de créer un tel Fonds.

dudit Fonds pour le temps qu’ils ont consacré au pro-
jet et la rigueur et le professionnalisme dont ils ont 
fait preuve pendant leur mandat. 

-
men d’admission à la profession les 26 et 27 mai 

Rapport du directeur général et secrétaire
(Rapport d’activités du Conseil d’administration)
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2009 dans la salle 1160 du pavillon Abitibi-Price de 
 l’Université Laval et de fixer la prochaine session du 
volet oral  dudit examen le 28 mai 2009 à l’Hôtel des 
Gouverneurs situé au 3030, boulevard Laurier,  Québec,  
dans les salles Verendry, Gouverneur 1, Denonville et 
Jonquière.

les conditions suivantes, dans le but d’en arriver à 
un  accord sur la mobilité de la main-d’œuvre, sont 
 acceptées par l’Ordre :

1. Faire examiner les demandes des candidats 
par une commission de reconnaissance mutuelle 
des  qualifications professionnelles (calquée sur le 
 modèle de la commission chargée des demandes 
de  reconnaissance de qualification des ressortissants 
européens) chargée de moduler la durée du stage 
d’adaptation dans la limite de 12 mois au plus.

2. Exiger des candidats, de manière cumulative,  
qu’ils soient régulièrement inscrits à l’Ordre des géo-
mètres-experts français ou à l’Ordre des arpenteurs-
géomètres du Québec et qu’ils justifient d’un diplôme 
national, conformément aux dispositions contenues 
dans l’entente-cadre.

d’assister le président et le directeur général et secré-
taire et d’agir comme comité « critique » pour bien 
analyser les décisions prises par le Conseil intérimaire 
du CAPS/AGPC, ledit comité étant constitué des admi-
nistrateurs Daniel Parent et Bruno Fournier.

tout jeune arpenteur-géomètre qui est embauché à 
titre de salarié soit exempté du paiement de la prime 
d’assurance-responsabilité professionnelle du régime 
collectif de l’Ordre durant les deux termes et demi 
qui suivent la date de son éligibilité au permis, à la 
 condition qu’il ne signe aucun document en minute.

 membres de l’Ordre, tel que le permet l’article 106 du 
Code des professions, afin de soumettre à l’approba-
tion des membres présents la proposition suivante :

CONSIDÉRANT la nécessité pour l’Ordre de disposer 
des ressources financières appropriées afin de ren-
contrer ses obligations en matière de protection du 
public;

CONSIDÉRANT le projet de cotisation par minute 
 élaboré au cours des dernières années et pré-
senté aux membres de l’Ordre par l’entremise de 
 divers  articles parus dans la revue Géomatique et le 
 bulletin La Source, lors d’une tournée régionale et 
lors des  assemblées générales annuelles du 5 octo-
bre 2007 et du 20 septembre 2008;

CONSIDÉRANT l’appui donné par les membres, 
 réunis lors de ladite assemblée générale annuelle 
tenue le 5 octobre 2007, au principe d’une cotisa-
tion dont une partie sera liée au nombre de minutes 
signées au cours d’une période donnée;

CONSIDÉRANT la recommandation favorable présen-
tée au Conseil d’administration, lors de sa réunion 
du 12 février 2009, par le comité ad hoc constitué 
pour analyser la faisabilité dudit projet de cotisation 
par minute;

IL EST PROPOSÉ, APPUYÉ ET RÉSOLU, par les membres 
réunis en assemblée générale spéciale, d’approuver 
les modalités suivantes du principe de cotisation par 
minute :

- À compter de l’exercice financier 2010-2011, 
une cotisation annuelle calculée sur la base d’un 
montant fixe et d’un montant variable, établi 
en fonction du nombre de minutes signées au 
cours d’une période donnée, sera facturée aux 
 membres de l’Ordre tenus d’adhérer au régime 
collectif d’assurance-responsabilité professionnel-
le, conformément à l’article 2 du Règlement sur 
l’assurance-responsabilité de l’Ordre des arpen-
teurs-géomètres du Québec;

- Pour chaque classe de membres, le montant 
fixe servant au calcul de la cotisation 2010-2011 
sera 85 % des montants prévus pour chaque 
 classe de membres de la cotisation 2009-2010;

- Le montant variable qui servira au calcul 
de la cotisation annuelle est fixé à 5 $ par mi-
nute signée au cours de la période donnée, à 
 l’exception des minutes de rénovation cadastrale, 
 comprenant plus de 500 lots rénovés, fixé à 1 500$  
par minute signée pendant la même période,  
les mandats considérés étant ceux inclus dans  
les contrats signés après le 1er juin 2009.

Rapport du directeur général et secrétaire
(Rapport d’activités du Conseil d’administration)
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- Aux fins du calcul de la cotisation annuelle 
2010-2011, la « période donnée » est fixée du 
1er juin 2009 au 31 décembre 2009. Pour le calcul 
des cotisations des exercices financiers subsé-
quents, cette période s’échelonnera du 1er janvier 
au 31 décembre de l’année précédant le début de 
l’exercice financier sur lequel la cotisation est à 
verser.

son appui au nouveau nom proposé soit Faculté de 
foresterie, géographie et géomatique.

tarifs suggérés  pour des services professionnels d’ar-
pentage rendus selon le barème général – février 
2009 ».

l’émission d’une copie conforme d’un document mi-
nuté. 

le fait que des plans, croquis et descriptions de terri-
toire sont préparés par des techniciens à son emploi, 
alors que lesdits documents doivent être préparés par 
des arpenteurs-géomètres et qu’Hydro-Québec s’était 
engagé vis-à-vis l’Ordre à remédier à la situation.

Rapport du directeur général et secrétaire
(Rapport d’activités du Conseil d’administration)
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RRapport d’activités du comité exécutif

Le comité exécutif de l’Ordre, qui est composé de cinq 
(5) membres élus à chaque année parmi les quatorze 
(14) membres du Conseil d’administration, s’occupe 
de l’administration courante des affaires de l’Ordre 
et exerce les pouvoirs que le Conseil d’administra-
tion lui a délégués spécifiquement telles la gestion 
du personnel du siège social, l’approbation des  stages 
recommandés par le comité des stages, l’émission 
des cartes de stagiaires, la désignation de juges en 
discipline parmi ceux déjà nommés par le Conseil 
d’administration et l’approbation des différents statuts 
particuliers.

Sa principale préoccupation est de surveiller étroite-
ment la situation financière de l’Ordre et de voir au 
respect des différents budgets de fonctionnement.

Au cours de l’exercice 2008-2009, le comité exécutif a 
tenu neuf (9) réunions ordinaires.  Cent trente (130) 
résolutions ont été adoptées dont plusieurs ont été 
transmises au Conseil d’administration.  Les principa-
les ont aussi été publiées dans le bulletin La Source.

Voici la liste des principales résolutions adoptées par 
le comité exécutif :

par l’Ordre des frais de déplacement,  pour l’usage 
d’un véhicule personnel, réclamés par un administra-
teur, un membre de comité, un employé de l’Ordre 
ou  toute autre personne mandatée par l’Ordre et de 
fixer à 0,15 $ additionnel / kilomètre / passager le 
remboursement pour le co-voiturage. 

-
tégration en géomatique », qui se déroulera à l’autom-
ne 2008, organisée par des étudiants du  Département 
des sciences géomatiques de l’Université Laval pour 
un montant de 250 $.

-
ver le budget prévisionnel 2009-2010 prévoyant des 
revenus de 1 717 217 $, dont 1 442 467 $ provenant 
des cotisations, des dépenses de 1 654 294 $ pour un 
surplus des revenus sur les dépenses de 62 923 $.

 

100 $ la cotisation supplémentaire des membres ac-
tifs de l’Ordre pour financer le programme de forma-

tion continue 2009-2010.

-
bution aux frais de transport et d’hébergement à 
l’équipe de madame Parent qui représentera l’Ordre 
à Paris en septembre prochain.

participation de l’Ordre au Salon immobilier 2009 qui 
se tiendra du 23 au 25 janvier au Centre de foires de 
Québec.

participation de l’Ordre à la 14e édition du Salon édu-
cation emploi de Québec.

participation de l’Ordre au Salon de l’immobilier et de 
la copropriété qui se déroulera à Montréal du 7 au 9 
novembre 2008.

-
fesseur au Département des sciences géomatiques 
de l’Université Laval, pour collaborer à la rédaction 
des commentaires de l’Ordre au sujet du rapport de 
conception administrative du projet RMOJ, le tout pour 
des honoraires professionnels de 3 000 $.

l’Association Géomatique Projets Sans Frontières pour 
son projet au Bénin.

proposée à l’ensemble des ordres professionnels par 
la firme Jacques Boisvert Communications Inc., en 
 investissant dans les trois forfaits proposés à savoir :

- Le forfait 1 : achat d’une demi-page de publicité  
 dans la revue Affaires Plus au coût de 6 590 $  
 (4 couleurs);

- Le forfait 2 : achat d’une page de publicité  incluant 
 un reportage au coût de 6 900 $;

- Le forfait 3 : achat de temps d’antenne sur le  
  réseau RDI et production d’un message télévisuel 
 de 60 secondes pour une diffusion à 185  occasions 
 au coût de 35 000 $.

Rapport du directeur général et secrétaire
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le vice-président à la prochaine assemblée annuel-
le du C.C.A.G. prévue du 6 au 8 septembre 2008 à 

 
Winnipeg, ses dépenses de transport et d’héberge-
ment étant assumées par l’Ordre.

-
sociation canadienne des sciences géomatiques 
- section Champlain, à titre de partenariat Argent, 
en  contrepartie d’une visibilité de l’Ordre lors de 
 l’événement « Soirée Champlain – Le 5 à 7 automnal 
de la géomatique ».

-
sion diffusée sur le réseau de l’information (RDI) de 
Radio-Canada à même le montant rendu disponible à 
l’Ordre par la Corporation de services des arpenteurs-
géomètres du Québec.

comité d’inspection professionnelle d’une somme 
n’excédant pas 25 000 $ annuellement, si nécessaire, 
et de réviser à la hausse les prévisions budgétaires 
dudit comité pour l’exercice 2010-2011.

-
tres que l’Ordre des arpenteurs-géomètres du Qué-
bec est d’accord avec le nom proposé, « Association 
 canadienne des géomètres professionnels (ACGP) » 
en français et « Canadian Association of Professional 
Surveyors (CAPS) » en anglais.

 arpenteurs-géomètres exerçant dans la municipalité 
de Shawinigan » tel que modifié et de transmettre 
ledit message aux membres de l’Ordre.

pour représenter l’Ordre au congrès de la Chambre natio-
nale des experts en copropriété.

 Limoilou relatif à la formation d’un groupe d’adultes 
en géomatique, option géodésie.

Bédard, a.-g. et Francis Roy, a.-g., à titre de scruta-
teurs lors du dépouillement des votes qui se tiendra 
au siège social de l’Ordre le lundi 4 mai 2009 dans le 
cadre des élections des administrateurs pour l’année 
2009-2010.

samedi 26 septembre 2009 au Fairmont Tremblant du 
Mont-Tremblant.

-
tifs relatifs à la gestion de la prime personnalisée pour 
l’exercice financier 2009 – 2010.

les mesures nécessaires afin de recruter un procureur 
interne d’expérience dans les plus brefs délais. 

Fédération des géomètres francophones prévue à 
Prague les 8 et 9 octobre 2009 en y déléguant des 
représentants.

-
ment du bal des finissants, promotion 2005-2009 en 
sciences géomatiques, en contrepartie : 

- d’une page de publicité dans l’album de finissants; 
- d’une publicité sur grand écran pendant toute la 
 soirée du bal des finissants; 
- d’une publicité sur le site Internet de l’Association 
 des étudiants en géomatique; 
- de l’opportunité par le président de l’Ordre, lors 
 du bal des finissants, d’adresser la parole aux  
   participants.

d’intégration en géomatique », qui se déroulera 
à l’automne 2009, organisée par des étudiants du 
 Département des sciences géomatiques de l’Univer-
sité Laval pour un montant de 250 $.

Luc St-Pierre, a.-g. 
Directeur général et secrétaire de l’Ordre

Rapport du directeur général et secrétaire
(Rapport d’activités du comité exécutif)
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R a p p o r t
d u  S y n d i c

RÉJEAN GINGRAS, A.-G.
SYNDIC DE L’ORDRE
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En ma qualité de syndic de l’Ordre des arpenteurs-
géomètres du Québec, je vous présente le rapport 
des activités du bureau du syndic pour l’exercice 
ayant pris fin le 31 mars 2009. 

Le rôle du syndic de l’Ordre des arpenteurs-géo-
mètres du Québec est de faire enquête sur les 
infractions commises par un arpenteur-géomètre 
au Code des professions, à la Loi sur les arpen-
teurs-géomètres ou aux règlements de l’Ordre des 
arpenteurs-géomètres du Québec. Les demandes 
d’enquête proviennent pour la plupart du public. 
Elles peuvent provenir également des membres 
de l’Ordre, du comité d’inspection professionnelle, 
du Conseil d’administration ou du comité exécutif. 
Le syndic peut également effectuer une enquête 
suite à des informations.

La conciliation des comptes 

Il y a eu cette année quarante et une (41) deman-
des écrites de conciliation de comptes auprès du 
syndic de l’Ordre.

Sur les quarante et un (41) dossiers ouverts,  
sept (7)  ont été fermés après la conciliation du 
syndic. Un dossier était toujours ouvert au 31 mars.

Trente-trois (33) dossiers ont été acheminés au 
 secrétaire de l’Ordre.

Le nombre de demandes d’enquête 

Il y a eu pour la période du 1er avril 2008 au  
31 mars 2009 cent cinquante-deux (152) de-
mandes écrites relatives à cent (100) membres 
de  l’Ordre.  Trois (3) dossiers furent réglés par la 
conciliation du syndic.  À la fin de l’exercice finan-
cier, cent quatre-vingt-trois (183) dossiers demeu-
raient ouverts dont quatre-vingt-douze (92) de 
l’année en cours.

Les plaintes déposées devant le conseil de dis-
cipline

Le syndic et ses adjoints ont déposé dix-sept (17) 
plaintes devant le conseil de discipline. Vingt-et-un 
(21) dossiers ont fait l’objet d’une décision de ne 
pas porter plainte.
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RAPPORT DU  
COMITÉ DE FORMATION

LUC ST-PIERRE, A.-G.
DIRECTEUR GÉNÉRAL ET
SECRÉTAIRE DE L’ORDRE

Le mandat

Constitué en vertu des dispositions du Règlement sur le 
comité de formation des arpenteurs-géomètres, le 
 comité, qui est consultatif, a pour mandat d’examiner 
les questions relatives à la qualité de la formation des 
arpenteurs-géomètres.

Le comité est composé de cinq membres soit deux 
 représentants de l’Ordre, deux représentants de la 
Conférence des recteurs et des  principaux des universi-
tés du Québec et un  représentant du ministre de 
 l’Éducation. Le  comité a pour fonctions :

qualité de la formation et, le cas échéant, faire rap-
port de ses constatations au Conseil d’administration;

regard de la qualité de la formation.

Les membres

Conférence des recteurs et des principaux des uni-
versités du Québec

de la Conférence des recteurs et des principaux des 
universités du Québec

l’Éducation

Les activités

Au cours de l’exercice 2008-2009, le comité de la 
 formation a tenu une seule réunion. À l’occasion de 
celle-ci, il fut discuté du nouveau comité, que le 
Conseil d’administration formera, et qui aura pour 
mandat :

1. de préciser les critères à rencontrer pour 
 l’obtention d’un permis restrictif de géomètre 

2. d’identifier les compétences requises pour 
 accéder à la profession d’arpenteur-géomètre.



RÉJEAN GINGRAS, A.-G.
SYNDIC DE L’ORDRE
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RAPPORT D U COMITÉ  
SUR LES NORMES 
D’ÉQUIVALENCE DES DIPLÔMES 
ET DE LA
FORMATION 

LLe mandat

Le mandat du comité consiste à étudier les 
 demandes de reconnaissance d’une équivalence 
de diplôme ou de formation adressées à l’Ordre 
par des personnes qui désirent obtenir le permis 
d’arpenteur-géomètre ou le permis restrictif de 
géomètre. Ces personnes sont originaires du 
 Québec, du reste du Canada ou de tout autre pays. 
Le comité doit également formuler les recomman-
dations appropriées au Conseil d’administration.

Les membres

en sciences géomatiques, Département des scien-
ces géomatiques, Faculté de foresterie, de géogra-
phie et de géomatique, Université Laval

examinateurs

d’inspection professionnelle

d’inspection professionnelle
-

taire de l’Ordre

Les activités
Deux nouvelles demandes ont été reçues au cours 
de l’exercice financier 2008-2009.

Le comité a tenu deux réunions afin d’assurer le 
suivi des cinq demandes de reconnaissance d’une 
équivalence de diplôme ou de la formation reçues 
depuis 2001. Lors de ces réunions, le comité a 
 également formulé deux recommandations au 
Conseil d’administration à l’effet de reconnaître 

une équivalence de la formation à un candidat 
 originaire du Maroc et une équivalence de la 
 formation à un candidat originaire de la Roumanie. 

Le comité a également recommandé au Conseil 
d’administration de formaliser, par une résolution, 
la liste des cours qu’un détenteur d’un  baccalauréat 
en génie géomatique de l’Université Laval devra 
réussir pour se voir reconnaître une équivalence 
de la formation donnant accès au permis d’exerci-
ce de la profession d’arpenteur-géomètre. 

L’Ordre et le Département des sciences géomati-
ques reçoivent régulièrement des demandes d’in-
formations relatives à la formation et aux condi-
tions d’admission à la profession. Les effets de la 
signature de l’Arrangement de reconnaissance 
mutuelle des qualifications professionnelles (ARM) 
signé avec la France le 9 juin 2009 devraient  
se manifester au cours  de l’exercice financier 
2009-2010.

LUC ST-PIERRE, A.-G.
DIRECTEUR GÉNÉRAL ET 
SECRÉTAIRE DE L’ORDRE
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LUC ST-PIERRE, A.-G.
DIRECTEUR GÉNÉRAL ET 
SECRÉTAIRE DE L’ORDRE

RAPPORT DU COMITÉ
D’ASSURANCE-
RESPONSABILITÉ 
PROFFESSIONNELLE

Le mandat

Le mandat du comité d’assurance a été défini par 
la résolution no B-01-8027 et a pour objet les 
 paragraphes 1o et 3o de l’article 8 du Règlement 
sur l’assurance-responsabilité des arpenteurs-
géomètres qui se lisent comme suit :

« 8.1o de servir d’interlocuteur du Bureau et 
des membres auprès du courtier et de l’assureur 
pour tout ce qui concerne le régime d’assurance 
 collectif, en particulier sa négociation, sa modifi-
cation, sa mise en vigueur, sa surveillance;

8.3o de veiller au respect par l’assureur

 
de tous les termes du contrat d’assurance et à 
l’application intégrale du présent règlement tant 
par l’assureur que par l’assuré; »

Les membres

Les activités et le bilan

Au cours de l’exercice financier 2008-2009, le 
 comité n’a tenu aucune réunion.
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R A P P O R T  D U  
C O M I T É  D E   
S I N I S T R E S
E T  D E  P R É V E N T I O N
 

Le mandat
Le mandat du nouveau comité de sinistres et de 
prévention a été défini par la résolution no B-01-
8028 et a pour objet les paragraphes 2, 4 et 5 de 
l’article 8 et celles de l’article 9 du Règlement sur 
l’assurance-responsabilité des arpenteurs-géomè-
tres qui se lisent comme suit :

« 8. Le comité a pour objets :

2o de constituer un dossier et rassembler 
 des données relativement à tout sinistre;

4o de faire toute recommandation générale
 au Bureau sur l’observance du présent  
 règlement, et s’il y a lieu sur l’observance 
 d’un règlement de l’Ordre pour autant  
 qu’il affecte l’application du présent  
 règlement;

5 o d’aviser de tout moyen à prendre pour
 prévenir et réduire les sinistres pour 
 mieux protéger le public.

9. Lorsque la majorité des membres du comité 
a des motifs sérieux de croire qu’un sinistre a été 
causé par l’inobservance d’une norme de pratique 
édictée par règlement de l’Ordre, le président du 
comité est tenu d’en aviser le  Bureau. »

Les membres

La Capitale, l’assureur

Les activités
Depuis le dernier rapport annuel, le comité de 
 sinistre a tenu quatre réunions, soit le 20 novembre 
2008, le 31 mars, 28 avril et 27 août 2009.
La première réunion était présidée par Christian 
Daigle, a.-g.  Il occupait ce poste depuis environ 
dix ans avec beaucoup d’implication et d’intérêts.  
Son décès, en février 2009, suite à une courte 
 maladie (cancer) a laissé un vide au comité.  En 
mars, j’ai été nommé pour compléter le terme du 
mandat de Christian.

CLAUDE BOURBONNAIS, A.-G.
PRÉSIDENT DU COMITÉ DE SINISTRES  
ET DE PRÉVENTION
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Les autres membres sont Denis Dubois, a.-g., et 
Bruno Tremblay, a.-g., étant sur le comité depuis 
près de dix ans et deux nouveaux sont arrivés en 
avril 2009, soit François Houle, a.-g., et Gilles 
 Bellemare, a.-g. 

Au terme d’un an, soit au 31 mars 2009, avec la nou-
velle compagnie d’assurance La Capitale, le  bilan  
se résume comme suit : cent soixante-trois (163) 

Mandat Pourcentage de réclamation Pourcentage de l’encourus

Bornage 1,8% 5,2%

Certificat de localisation 34,4% 27,0%

Description technique 3,7% 0,5%

Implantation 27,0% 35,6%

Opération cadastrale 6,1% 4,4%

Piquetage 12,3% 19,1%

Rénovation cadastrale 1,8% 0,0%

Arpentage de construction 3,1% 0,6%

Plan topographique 1,2% 0,3%

Inconnu 2,5% 0,1%

Autres 6,1% 7,2%

Les statistiques selon le type de mandat sont les suivantes au 31 mars 2009 :

 dossiers de réclamations ouverts, soixante-deux (62) 
de ces dossiers sont fermés et cent un (101) sont en 
traitement. Pour le programme de rénovation cadas-
trale, on compte six (6) dossiers, quatre (4) ouverts 
et deux (2) fermés.

 

À la lumière de ce tableau, on constate la même situation que les années précédentes, le certificat de locali-
sation génère le plus grand nombre de réclamations, mais l’implantation engendre plus de coût.
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R A P P O R T  D U  C O M I T É
D ’ I N S P E C T I O N
P R O F E S S I O N N E L L E

M1. Membres du comité

Gilles Vanasse, a.-g., président
Daniel Collin, a.-g., vice-président 
André Dumas, a.-g., membre
Yves Tremblay, a.-g., membre
Raymond Paradis, a.-g., membre
Alain Carrier, a.-g., membre

Secrétaire
Sylvain Sauvé, a.-g.

Inspecteurs
Pierre Richer, a.-g., inspecteur permanent
Michel Verville, a.-g.
Jean-Guy Tremblay, a.-g.
Daniel Ayotte, a.-g.

2. Résolution pour le programme général d’ins-
pection 2008-2009 :

 Résolution no 2985
Il est proposé, secondé et appuyé à l’unanimité 
de terminer les programmes des autres  années, 
d’inspecter tous les arpenteurs- géomètres qui 
n’ont pas été inspectés dans les huit (8) derniè-
res années, incluant les 0-5 ans, et de faire les 
inspections requises pour le suivi des dossiers et 
les inspections  demandées par le syndic et le 
Bureau.

3. Nombre de vérifications professionnelles   
 effectuées  90
4. Nombre d’enquêtes particulières effectuées 4
5. Nombre d’inspections ou d’enquêtes  
 particulières à la suite desquelles le comité 
  a recommandé qu’un membre de l’Ordre 
  soit tenu de suivre des cours de  
    perfectionnement 1

6. Nombre de membres ayant fait l’objet  
 d’une information au syndic 4
7. Dossiers fermés depuis le 1er avril 2008 62
8. Nombre de réunions tenues 10

Synthèse des recommandations les plus fréquentes 
faites aux arpenteurs-géomètres par le comité 
d’inspection professionnelle lors des inspections 
professionnelles :

Règlement sur la norme de pratique relative au 
certificat de localisation

réglementation municipale en vigueur dans la pré-
paration des certificats de localisation.

certains éléments constatés dans la préparation du 
certificat de localisation.

Règlement sur la norme de pratique relative au 
piquetage et à l’implantation

 opérations dans les mandats de piquetage.

-
trant fidèlement les marques d’occupation et le 
chemin suivi pour les opérations.

un piquetage lorsque celui-ci serait susceptible de 
troubler l’occupation.

Loi sur les arpenteurs-géomètres

la Loi sur les arpenteurs-géomètres lors de la 
rédaction de procès-verbaux de bornage.

GILLES VANASSE, A.-G.
PÉSIDENT DU COMITÉ  
D’INSPECTION PROFESSIONNELLE 
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R A PPORT DU CONSEIL
D’ARBITRAGE DES  
COMPTES

BENOIT DESROCHES A.-G.
PRÉSIDENT DU CONSEIL 
D’ARBITRAGE DES COMPTES

LLe mandat

Conformément aux dispositions du Règlement sur 
la procédure de conciliation et d’arbitrage des 
comptes des membres de l’Ordre des arpenteurs-
géomètres du Québec, le conseil procède à 
 l’arbitrage des honoraires professionnels et frais 
qui font l’objet d’un différend entre un arpenteur-
géomètre et son client.

Les membres

Benoît Desroches, a.-g., président

Robert Mathieu, a.-g., vice-président

Anik Fortin-Doyon, avocate, secrétaire

René Beaudoin, a.-g., adjoint de la secrétaire

Denis Vaillancourt, a.-g.

Michel Picard, a.-g.

Christian Murray, a.-g.

Alain Sansoucy, a.-g.

Daniel Gélinas, a.-g.

Les activités

Au cours de la dernière année, le conseil a tenu 
douze (12) audiences et a été saisi de quinze (15) 
causes.

Sur les quinze (15) causes traitées, deux (2) ont 
fait l’objet d’entente pendant l’audition, quatre (4) 
comptes d’honoraires ont été réduits et cinq (5) 
ont été maintenus. Il reste une (1) cause dont la 
décision n’est pas encore rendue et trois (3) qui 
sont en attente de l’audition.



RÉJEAN GINGRAS, A.-G.
SYNDIC DE L’ORDRE

ORDRE DES ARPENTEURS-GÉOMÈTRES DU QUÉBEC 27

R A P P O R T  
D U  C O M I T É
D E  R É V I S I O    N

LLe mandat du comité

Le comité de révision a pour fonction de donner à 
toute personne qui le lui demande et qui a déjà 
demandé au syndic la tenue d’une enquête, un 
avis relatif à la décision du syndic ou du syndic 
adjoint de ne pas porter une plainte à l’endroit 
d’un(e) professionnel(le) devant le conseil de dis-
cipline d’un ordre (art. 123.3 du Code des profes-
sions).

Les membres

 comité 

 nommée
 

 du comité

Les activités

Au 31 mars 2009, trente-quatre (34) demandes 
d’avis ont fait l’objet d’une décision, soit cinq (5) 
de plus que l’an dernier.  Aucune demande d’avis 
ne fut présentée hors délais.  Le comité a tenu cinq 
(5) réunions pour analyser les demandes reçues.

Tous les avis sont à l’effet de maintenir les 
 décisions du syndic ou des syndics adjoints de ne 
pas porter une plainte devant le conseil de disci-
pline à l’endroit des arpenteurs-géomètres ayant 
fait l’objet d’une enquête.  

Les sujets des plaintes sont variés.  En voici une 
nomenclature en bref. 

Concernant le bornage

Neuf (9) décisions concernent le bornage dont une 
suite à un bornage judiciaire entièrement 
 complété.  Il s’agit de tentatives de bornages à 
l’amiable qui n’ont pu être complétés parce que 
l’une des parties n’accepte pas la position des 
 limites suggérée dans le rapport de l’arpenteur-
géomètre.  On tente alors de faire arbitrer le diffé-
rend par le syndic et le comité de révision.

Concernant les problèmes de délimitation

Neuf (9) décisions concernent des tentatives de 
positionner des limites de propriétés dans le  
cadre d’un mandat de piquetage. On blâme 
 l’arpenteur-géomètre de ne pas avoir été en 
 mesure de compléter la détermination des limites 
de leur bien-fonds.  Dans tous ces cas, à l’instar 
des arpenteurs-géomètres eux-mêmes et du 
  syndic, le comité de révision suggère le bornage.

Concernant le certificat de localisation

Quatre (4) décisions concernent les certificats de 
localisation.  

Divers 
Douze (12) décisions.  

RAYMOND HOUDE, A.-G.
PRÉSIDENT DU COMITÉ DE RÉVISION
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RAPPORT DU CONSEIL
DE DISCIPLINE

NICOLE-CLAUDE BERNA
SECRÉTAIRE DU CONSEIL DISCIPLINE

MMandat du conseil de discipline :

Entendre toute plainte formulée contre un 
 arpenteur-géomètre pour une infraction aux 
 dispositions du Code des professions, de la Loi sur 
les arpenteurs-géomètres ou aux règlements 
adoptés conformément au code et à ladite loi et 
imposer la sanction appropriée à la suite de la dé-
claration de culpabilité.

Depuis le 1er avril 2008, dix-neuf (19) plaintes ont 
été versées au greffe du conseil de  discipline.  Le 
conseil a tenu quatorze (14) audiences.

Présentation du conseil de discipline :

 
 présidente suppléante

 suppléante

Neuf (9) membres forment le conseil de  discipline 
de l’Ordre des arpenteurs-géomètres du Québec, 
ce sont messieurs :

De ces dix-neuf (19) plaintes versées au greffe du 
conseil de discipline, deux d’entre elles sont des 
plaintes privées qui ont toutes été présidées par 
Me François Samson, avocat et président du conseil 
de discipline.

Ces plaintes disciplinaires sont liées à des infrac-
tions à la Loi sur les arpenteurs-géomètres, au Rè-
glement sur la norme de pratique relative au cer-
tificat de localisation (R.R.Q, chap. A-23, r. 7), au 
Règlement sur la norme de pratique relative au 
piquetage et à l’implantation (R.R.Q., chap. A 23, 
r. 8), au Règlement sur la tenue d’une étude 
(R.R.Q., chap. A-23, r. 17), au Règlement sur le gref-
fe (R.R.Q., chap. A-23, r. 21) et au Code de déonto-
logie des arpenteurs-géomètres du  Québec (R.R.Q, 
chap. A-23, r. 4).

Décisions du conseil de discipline

Au cours de l’exercice, six (6) décisions ont été 
 rendues, dont :

 sant une sanction;



ORDRE DES ARPENTEURS-GÉOMÈTRES DU QUÉBEC 29

RÉJEAN GINGRAS, A.-G.
SYNDIC DE L’ORDRE

L

RAPPORT DU COMITÉ
DES EXAMINATEURS

Le mandat

À chaque année, le comité des examinateurs élabore 
les examens d’admission à l’exercice de la profes-
sion. Il voit également au bon déroulement de la 
séance des examens et à la correction de ceux-ci.

Les membres

 membre

Les activités

Cette année, il y a eu deux changements de 
 membres au sein du comité des examinateurs.  
M. Jacques Drainville nous a quittés à la fin de 
 l’année 2008 et a été remplacé par M. Christian 
Murray.  M. Pierre Giguère est aussi revenu en 
poste au sein du comité après un remplacement 
de deux années par M. Bruno Fournier qui nous a 
quittés pour rejoindre le Conseil d’administration 
de l’OAGQ. M. Pierre Giguère agira aussi à titre de 
secrétaire du comité. Nous tenons à remercier 
messieurs Jacques Drainville et Bruno Fournier 
pour leur participation au sein du comité des 
 examinateurs et nous souhaitons la bienvenue à 
messieurs Christian Murray et Pierre Giguère.

Les membres du comité ont tenu quatre (4) réu-
nions dûment convoquées au cours de la dernière 
année. Au cours de celles-ci, les principaux sujets 
ont été la préparation et la révision des examens. 

L’examen d’admission 2008

Pour l’année 2008, l’examen d’admission à la 
 pratique de la profession d’arpenteur-géomètre a 
eu lieu les 20, 21 et 22 mai 2008. Les séances 
d’examens écrits se sont déroulées au pavillon 
 Palasis-Prince de l’Université Laval, tandis que 
l’examen oral de chacun des candidats a eu lieu à 
l’Hôtel des Gouverneurs de Sainte-Foy.

Un total de trente-neuf (39) personnes se sont 
 inscrites à l’un ou l’autre des volets de la séance 
d’examen de mai 2008, incluant dix (10) finissants 
de 2008 et trois (3) candidats au titre de géomè-
tre, dont deux (2) candidats géomètres ont déjà 
été crédités pour l’examen écrit.  Nous avons reçu 
 quatre (4) demandes de révision en foncier et une 
(1) demande de révision en scientifique avec 
aucun changement de statut pour toutes ces 
 demandes de révision. À la fin du processus des 
examens 2008, vingt (20) nouveaux candidats, 
 incluant deux (2) géomètres, ont réussi tous leurs 
examens et peuvent poursuivre le processus pour 
être admis à l’Ordre des arpenteurs-géomètres du 
Québec. De ce nombre, deux (2) des dix (10) 
 finissants de 2008 ont réussi tous leurs examens 
du premier coup. 

Les statistiques des examens 2008

PIERRE GRAVEL, A.-G.
PRÉSIDENT DU COMITÉ  
DES EXAMINATEURS

Candidats (es) Succès Échecs

Volet scientifique 27 17 10

Volet foncier 29 16 13

Géomètre en géomatique 1 1 0

Examen oral 22 16 6
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RAPPORT DU COMITÉ DES 
STAGES DE 
FORMATION  
PROFESSIONNELLE

HÉLÈNE JULIEN, A.G.
PRÉSIDENTE DU COMITÉ DES STAGES 
DE FORMATION PROFESSIONNELLE

Le mandat

Le comité des stages a pour mandat de voir à l’appli-
cation des dispositions du Règlement sur le stage 
de formation professionnelle des arpenteurs-géomè-
tres. Entre autres, il valide les pré-requis lors des 
 inscriptions, il reçoit les évaluations des  stages et  
les rapports des stagiaires. Après l’examen de ces 
 documents, il recommande au comité exécutif l’accep-
tation ou le rejet du stage effectué.

Les membres

Les activités

Au cours de la dernière année, le comité s’est réuni  
à sept (7) reprises et a étudié en moyenne sept (7) 
dossiers par rencontre, ce qui constitue une légère 
 diminution par rapport à l’année dernière.

À ce jour :
− Candidats(es) ayant terminé leur stage :  23
− Candidats(es) qui sont présentement en stage :  16

Les principaux objectifs du comité sont :

 
 de formation; 

 
 que des fiches d’évaluation complétées par le  
  maître de stage;

 
  exécutif de l’Ordre pour les stagiaires ayant rempli 
 toutes les conditions du Règlement sur les stages
 de formation professionnelle;

 
 maîtres de stages sur ledit règlement;

 
 de l’Ordre sur les difficultés rencontrées avec  
 certains stagiaires ou maîtres de stage.

De façon générale, le comité a approuvé tous les 
stages.  Cependant, certains rapports n’étaient pas 
rédigés de façon  professionnelle, de façon claire ou 
encore certains stagiaires n’avaient pas respecté les 
délais prévus pour la transmission de leurs rapports 
et/ou de leurs évaluations. Selon le cas, avant l’ap-
probation finale, nous avons demandé des préci-
sions ou des modifications au rapport des stagiaires 
concernés ou des  explications par écrit pour justifier 
les retards. 

De plus, la présidente du comité a rencontré (avec 
le président du comité des examinateurs) à l’autom-
ne dernier les étudiants de l’Université Laval afin de 
distribuer l’information générale et répondre aux 
questions concernant les stages. Environ une dou-
zaine d’étudiants ont participé à cette rencontre.

Compte tenu des ententes de la mobilité de la 
main-d’œuvre avec la France et l’Ontario, des 
 enjeux de taille attendent les membres du comité. 
Le comité devra éventuellement plancher sur un 
nouveau système pour mieux encadrer les maîtres 
de stages et les stagiaires afin d’être à niveau avec 
les stages des associations étrangères. Les  membres 
du comité espèrent que les nouvelles modalités de 
cotisation par minute, adoptées à la majorité lors de 
l’assemblée générale spéciale d’avril 2009, permet-
tront d’avoir du support financier et humain à 
 l’élaboration de ce projet.

J’aimerais enfin remercier mesdames Josée Bastien, 
Danielle  Latulippe et monsieur Alain Lépine pour 
leur implication au sein du comité au cours de la 
dernière année.
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RAPPORT DU COMITÉ
DE LA REVUE

articles a été au rendez-vous. Des articles liés notam-
ment à la législation foncière, aux cadastres internatio-
naux, à la gestion, à la  géomatique et à la photogram-
métrie. 

La revue a bénéficié du fait que plusieurs articles 
avaient été écrits dans le cadre du GéoCongrès 2007. 
À notre demande, plusieurs auteurs ont accepté d’adap-
ter leur article ou exposé pour la revue. Malgré tout, 
une constatation s’impose toujours : nous avons peu 
d’articles en avance ce qui crée un surplus de travail 
pour les membres du comité qui doivent faire des pieds 
et des mains pour joindre les deux bouts. Trop peu de 
confrères osent prendre la plume.

Le comité remercie les auteurs qui ont investi beaucoup 
de temps afin de produire des articles d’une qualité 
 exceptionnelle, sans oublier les chroniqueurs dont  
deux nous quittent cette année. Il s’agit de madame 
Christine Maltais et de  monsieur Frédéric Martel.

Prix du fonds Joncas

Le comité a sélectionné en mai 2009 les auteurs ga-
gnants pour les prix de publication récompensant les 
meilleurs articles pour l’année 2007-2008. Ces prix sont 
gérés par le comité de la  revue et financés grâce à la 
participation du fonds Joncas. Le prix «  jeune auteur » 
a été remis à Marie-Renée Chauveau, Marc Descôteaux, 
Renaud Hébert et Tristan Séguin pour l’excellent article 
sur le système de tenure des terres au Bénin. Le prix  
« auteur expérimenté » a été remis à monsieur Marc 
Gervais pour l’article «  La double personnalité du billet 
de location ». C’est lors du prochain congrès de l’Ordre 
des arpenteurs- géomètres du Québec en septembre 
2009, que les prix seront remis, exceptionnellement, 
en même temps que les auteurs gagnants pour l’année 
2008-2009 qui seront sélectionnés sous peu.

Perspectives

Pour la période 2009-2010, nous visons toujours à gar-
der l’équilibre entre les revenus et les dépenses d’opé-
ration. Nous tâcherons d’offrir aux lecteurs des articles 
captivants et de  qualité, plus particulièrement dans le 
domaine de l’arpentage foncier.

Finalement, je tiens à remercier tous les membres  
du comité pour le temps investi et leur formidable et 
constante contribution.

L
GENEVIÈVE TÉTREAULT, A.G.
PRÉSIDENTE DU COMITÉ DE LA 
REVUE

Le mandat

Le comité de la revue est responsable de la publication 
de la revue GÉOMATIQUE, la revue de l’Ordre des arpen-
teurs-géomètres du Québec. Cette revue est publiée 
quatre fois par année (mai, août, novembre et février) 
et son tirage est d’environ 3 000 exemplaires.

Le comité est mandaté pour réaliser l’ensemble des 
 activités nécessaires à sa publication. Il effectue la 
 recherche d’auteurs et d’articles, s’occupe de la distri-
bution, de la révision des  textes, de la vente de publici-
tés, de la conception et de son impression.

La revue GÉOMATIQUE a pour objectif d’informer les 
 arpenteurs-géomètres des nouveautés scientifiques, tech-
nologiques, juridiques et sociales liées à leur profession.

D’autre part, elle vise à promouvoir la profession d’ar-
penteur-géomètre auprès de professionnels œuvrant 
dans des domaines connexes (notaires, avocats, juges, 
ingénieurs, urbanistes, évaluateurs, architectes, ingé-
nieurs forestiers, milieu gouvernemental et municipal). 

Les membres

Modification au comité

Au début de l’année 2009, trois nouveaux membres se 
sont joints au comité, soient mesdames Marie-Éve 
 Nadeau, a.-g., Véronique Nadeau, a.-g., ainsi que ma-
dame Julie Barbeau,  étudiante. 

Madame Geneviève Tétreault, a.-g., a été élue à la prési-
dence du comité à la réunion annuelle de janvier 2009. 
Michel  Tétreault, a.-g., et le notaire (et professeur) 
 François Brochu ont quitté le comité après une collabora-
tion de  plusieurs années. Nous les en remercions sincère-
ment. 

Activités et bilan

Nous avons cette année publié quatre (4) numéros de 
la revue GÉOMATIQUE, et encore une fois, la diversité des 
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L
LUC ST-PIERRE, A.-G.
DIRECTEUR GÉNÉRAL  
ET SECRÉTAIRE DE L’ORDRE 

Le mandat

poursuivent des études au baccalauréat en sciences 
géomatiques;

géomatiques en accordant des bourses aux étu-
diants qui poursuivent des études au niveau de la 
maîtrise et du doctorat;

les plus méritantes dans le domaine des sciences 
géomatiques.

Les membres

Les activités

Au cours de l’exercice 2008-2009, les administra-
teurs du fonds Joncas ont tenu deux réunions.  Le 
fonds Joncas a attribué une aide financière sous 
forme de prêts de 1 750 $ à trois étudiants de 
deuxième année inscrits au baccalauréat en scien-
ces géomatiques. Le montant accordé correspond 
aux frais de scolarité d’une année et sera converti 
en bourse si l’étudiant réussit ses études et obtient 
son diplôme. 

De plus, une aide financière de 5 000 $ fut attri-
buée à une étudiante de 2e cycle et à une 
 étudiante de 3e cycle. Quatre bourses de 250 $ 
chacune furent également remises à quatre 
 étudiants de premier cycle.

Une somme de 1 500 $ a été accordée au Dépar-
tement des sciences géomatiques pour la réalisa-
tion de projets axés sur le recrutement de nouveaux 
étudiants qui assureront la relève des arpenteurs-
géomètres.

Comme à chaque année, un montant de 500 $ 
sera attribué en prix à des auteurs d’articles parus 
dans la revue Géomatique.



O r d r e  d e s  a r p e n t e u r s - g é o m è t r e s  d u  Q u é b e c
É t a t s  f i n a n c i e r s
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